

陈伟:大医精诚,大爱无疆

采访陈伟,读他的简历,听病人说他的好,对这位德高望重的老教授,不由心生几许敬重与忐忑。然而真的见了陈伟本人,只见帅气俊朗的外表下丝毫没有老学究的陈腐之气,爽朗的笑容、诚恳的话语马上消除了彼此的陌生感;坚定的手势、敏捷的动作让人感觉到他旺盛的精力与活力;渊博的知识、严谨的逻辑于不经意间透出专家的博学与严谨,温和的语调、机智的反应又让人由衷感叹学者的睿智与自信。

他给记者的第一感受是:如果命运将我的生死交给这样的人,我放心!

无影快刀除顽疾 有方奇术解沉疴

龙华医院重症医学科以中西医结合治疗危重、疑难、复杂疾病为其特色,全国各地医院许多处理不了的病人辗转到这里来,天天都有不同的挑战等着陈伟及其团队去面对。

在分分秒秒跟死神博弈的重症监护病房ICU,陈伟用爱心、信心、责任心,精心呵护着脆弱的生命之花,创造了一个又一个生命的奇迹。这一切无不建立在他对疾病规律充分了解、对相关理论充分把握、对专业技能游刃有余的基础上。

作为改革开放后国家培养的新一代医学生,和大多数医学生不同,陈伟历经“医学理论—医学实践”三次自我蜕变:他用7年的医学生涯打下扎实的临床基础,随后用3年的硕士学习完善自身的理论结构;再用7年的医学生涯丰富自己的临床经验,又用3年的博士学习提升自己的理论素养,当他再回临床,做一名医生时,得益于从医学理论到临床实践,再从临床实践回到理论学习的长期循环往复,他拥有了系统扎实的医学知识构架,诊断与治疗病人也逐渐游刃有余。十年一台阶,他的成长之路走得比常人辛苦,却分外踏实。

在几十年的从医生涯中,向经典求索,向书本学习,向前辈请教,一直是陈伟的治学准则。在工作的间隙,他精读中西医经典著作,对国内外最新的专业医学进展总是倍加关注,时至今日,一直保持着夜晚12点前关注医学相关网站的习惯,择其精华,丰富自己的临床能力。他还特别留心向各地有一技之长的著名中西医专家虚心求教,博采众长,兼收并蓄,日积月累的积淀与名师大家的指点,逐渐形成自己的专业特长与从医风格。

陈伟学过中医,也学过西医,西医有循证医学,中医讲辨证论治,而陈伟则一直坚持自己独特的医学理念,他称之为“循理医学”。他认为,医学是一个讲理的科学,医学所有的认知构架、医疗行为都要符合医学科学的基本原理,医生无论名望、经验、资历,其每一道推理、每一项诊断都应遵循医学的基本原理,每一份方案、每一个操作都要有着医学的理论支撑。只有自己想通了,自己信服了,才能给病人以正确的治疗,才能少走弯路。

昆山有位28岁男子,下肢丹毒,感染快速进展,溃烂处越来越大、越来越深,最后溃烂至膝下,其间曾辗转于江苏、上海多家三甲医院,选用多种高档广谱抗生素治疗,病情仍逐步发展恶化,高热持续不退,下肢大片腐烂、腥臭,皮肤发黑,渗血不止。外科专家



陈伟

龙华医院重症医学科主任,龙华临床医学院西医内科教研室主任,主任医师,教授,博士研究生导师,美国哈佛大学Beth Israel Deaconess Medical Center高级访问学者,世界中医联合会感染管理专业委员会副会长,上海市中医药学会危重医学专业委员会主任委员,上海医师协会危重医学专业委员会副会长。

提出截肢,患者及其家属均表示同意。转入龙华医院ICU后,陈伟认为,除了严重感染之外,一定还有未发现的重要致病机制存在。根据临床病理生理学原理,结合自己多年的临床经验,他提出耐药菌感染加组织缺血的诊断,而下肢血液灌注严重不足,导致组织修复能力极差,其中下肢血管微小血栓阻塞所致的组织营养输送障碍才是重中之重。

明确了发病机制,在重新调整抗生素治疗的同时,后续治疗却陷入了矛盾,要溶解血栓,改善组织血流,就需要活血抗凝,而溃烂组织多处渗血、出血,血压下降,需要立即止血促凝。渗血可以减少毒素吸收,而溃烂组织处的血液又是细菌繁殖的培养基……面对错综复杂的病情,什么才是正确的选择呢?矛盾重重的治疗,考验着医生的智慧与决断能力。

所谓艺高人胆大,陈伟用长期积累的理论、经验说服了自己,也说服了医生与患者:一方面持续为病人注射足量的肝素抗凝剂、血管扩张剂,增加下肢的血液灌注,一方面输注血浆与红细胞,补充丧失的血液,排除毒素,两种治疗优点相互促进,不足相互弥补,产生了非常好的疗效。

在稳定患者生命体征的基础上,要取得更好的疗效,彻底的创面清创就显得特别重要。由于创面非常大、非常深,腐败组织与许多血管都交织在一起,彻底清创虽然有效,但非常痛苦,而患者又不适合全身麻醉。陈伟很好地运用心理学激励原理,借助关云长刮骨疗毒的故事激励患者,告诉病人,即使使用止痛针,绝大部分人也难以忍受锥心之痛,但这是避免病情发展、避免截肢的最好方法,我相信你一定能忍受疼痛。陈伟的话入情入理,既告诉了患者治疗目的性,又充满鼓励

与信任。治疗虽然痛苦,由于事先良好的心理疏导,患者最终很好地配合,顺利完成了治疗。

结合全身的营养支持、免疫支持、中西医结合治疗,患者最终保住了下肢,痊愈出院。

生死一线多艰险 只留清气满乾坤

和平时代,没有战争的硝烟,没有战火的洗礼,但人类与疾病的斗争一刻也没有停息过。2013年上海禽流感暴发,陈伟作为上海市中西医结合专家,第一时间参与临床抢救、会诊与治疗工作,充分发挥自己中西医结合的优势与特长,取得了良好的临床疗效和社会效益,也赢得了专家组专家对中医药防治作用的普遍认可。在治疗、抢救的同时,陈伟积极会同相关中医专家制定了上海市防治禽流感中医治疗指南,指导同行合理规范地使用中医药治疗禽流感。指南在全国许多省市推广交流,赢得了国内业界的普遍认可与称赞。

扬州一位重度黄疸、肝衰竭、肝昏迷合并病毒细菌混合感染的病人,送到龙华医院ICU时已是晚上9时,陈伟放弃休息,立即投入抢救治疗工作。经过一晚上的积极治疗,病人终于苏醒了过来。然而长时间近距离的诊疗操作,使得身体壮实的陈伟受到了严重感染,第二天他的额头、眼睑、双腮都出现了大块的水疱,出现长达一周的持续40度高热,头痛欲裂,甚至到根本不能触碰头发的程度,一天服16片止痛药都难以止痛,右脸淋巴结肿大得如馒头般大小。虽然经过积极的治疗,最后感染得到了有效控制,但病发多年之后,他一侧面部腮腺肿大依然存在。

十几年坚守ICU一线工作的繁

重和危险、辛勤与付出,让陈伟华发早生,但他热爱这份职业。每一分钟病人病情可能发生的变化,任何生命体征的风吹草动都会揪紧他敏感的神经,促使他在极短时间找到最重要的足以力挽狂澜的拯救路径。当病人从浑身布满各种导管中解脱,可以自由进食,可以下床走动;当病人从终日昏迷中醒来,能够睁开眼睛,能够展露微笑,那种成就感让陈伟觉得不分昼夜的抢救与坚守都是值得的。

抢救一条生命,坚守一份信念,需要医护人员在艰苦危重的环境下付出自己的知识储备、医疗技能甚至个人安危,他们是我们这个时代最可爱的人。

有情如何不豪杰 肆意山水无羁縻

陈伟是位有担当又非常感性的人,他会为病人的点滴进步乃至康复出院而开怀大笑,也会为自己的独木难支、回天乏术而内疚沮丧。每每与治疗的病人阴阳两隔,他的悲伤和压抑一点不亚于家属,他会开车去异乡独自流泪,疗愈心伤,准备再次出征。平日里,他通过古典音乐缓解情绪,莫扎特的精致与海顿的沉静是他的最爱。他通过古典诗词歌赋修身养性,填词作赋与健身运动是他放松自己的方法。他热爱教学工作,课堂上他引经据典,滔滔不绝,课堂下他知无不言,言无不尽,总是毫无保留地传授自己的得失成败。朋友有难,他慷慨相助;路见不平,他挺身而出。陈伟就是这样一个人真性情的男人。

2018年新春,陈伟代表上海市中医药学会危重病分会致新春祝辞。让我们透过他的文字,感触这位教授的内心境界:“我们在ICU一天天的忙碌中度过,在生与死的磨难中成长,守候着每一个生命的奇迹与巅峰的出现……回眸过往,我们经历了太多太多的艰难困苦,目睹了太多太多的风云变换,今天,且‘挥一挥衣袖,不带走一片云彩’,让所有的过往都凝结成淡然,让所有的磨难都化作为豁达,让所有的艰辛都收纳为领悟。”

“日复一日的繁忙,缺失的是浪漫与温情,换来的是坦荡与理性;历经沧桑的心灵,退去的是幼稚和青涩,获得的是成熟和淡定。从此,采集临床的成功挫折,化作继续前行的动力;从此,直面人生的生死别离,只将温情深藏心底。荣辱不惊,看庭前花开花落;去留无意,随天外云舒云聚,ICU给予我们的何尝不是一种生命的升腾与领悟呢?”

“今后的岁月,我们注定还会面临各种风险与挑战,但我们绝不会退缩彷徨;化险为夷,起死回生,那才是ICU固有的英雄本色。我们注定还会遭遇各种委曲和艰辛,但我们定然会坦然直面;绝处逢生,妙手回春,试问谁又能与吾等攀比?我们不仅延续生命的长度,也赋予生命以斑斓的色彩与旺盛的活力;也许,我们阻止不了每一场生离死别,但我们为挽救危重病患者所做的每一份努力与付出,苍天可鉴,日月可表。”

大医精诚,大爱无疆,真正优秀的医生应该是这样的吧! 记者 张逸

【医家坐堂】

远离夏季腹泻

上海新华路726弄14号宋照强:我已经连续四年,一到夏天就腹泻,去年还去了急诊,以至于一朝拉肚子,十年怕夏天。

华山医院终身教授张延令:夏季天气炎热,雨水较多,为肠道致病菌的生长繁殖提供了适宜的自然条件。虽然人体本身对外界病原体具有一定的防御能力,像口腔有一定数量的溶菌酶,胃液含有大量的胃酸等,均可杀灭随食物进入消化道的致病菌,但肠道致病菌能采用以多制胜或乘虚而入的战术侵害人们的健康。夏季人体出汗较多,大量饮水,稀释了胃液,也降低了局部抵抗力,为致病菌的侵入创造了条件。若凉拌菜或冰镇饮品制作过程稍有不慎,极易造成污染,增加人们食用后感染的机会。

每年的夏秋季是腹泻的高发季节。急性腹泻起病急骤,每天排便少则三次,多则数十次,粪便量多而稀薄,排便时常伴腹痛、肠绞痛或里急后重,常伴有难以忍受的腹痛、恶心、呕吐,有些还会出现高热、脱水,严重者甚至因水电解质紊乱、感染中毒性休克或脱水性休克而危及生命。

一天腹泻不超过3次,一般不必急着吃止泻药,适当多喝些水,吃点粥,补充淡盐水。若一腹泻就迫不及待地服用止泻药,有毒物质滞留在体内,会加重对肠道环境的损害,威胁有益菌,很可能再次出现更严重的腹泻甚至诱发肠道疾病。

腹泻导致的最大危险是丢失水分和电解质,导致休克死亡。预防这一危险最有效、最重要的方法是及时口服补液盐。如果一时不能去药店购买,腹泻患者可以在家里自行配制:1000毫升的清洁水中,加氯化钠2.6克、葡萄糖13.5克、氯化钾1.5克、枸橼酸钠2.9克。氯化钠可用食盐,葡萄糖用白糖或米汤代替,氯化钾和枸橼酸钠在水果和西红柿等蔬菜中含量都比较高。

【专家门诊】

专家教你夏季保健

近几年,我国皮肤癌的患病率不断上升,也许与人们外出旅游、户外运动时不注意防晒等因素有关。

刘天一(华东医院整形美容外科主任,主任医师)

原本就有冠心病,因为高温、低气压引起的心脏缺血,就更容易诱发心绞痛、心梗。夏季出现胸闷、气短、胸痛,应及时就诊。

褚田明(龙华医院内科副主任医师)

年轻人感冒后诱发心肌炎的例子并不少见,过于劳累是诱因,睡得晚睡得少,免疫力低下,非常容易感染生病。

卢峪霞(同济医院感染科副主任医师)